

露天钻机液压冲击回路压力脉动抑制方法

郑燕峰

浙江红五环掘进机械股份有限公司 浙江衢州 324000

摘 要:液压冲击回路作为露天钻机实现高效钻进和岩石破碎的核心系统,其压力脉动问题直接影响钻机作业的平稳性、冲击效率与液压元件寿命。受液压冲击负载周期性、油液动力学特性及管路结构等多因素耦合作用,液压冲击回路常出现压力剧烈波动,进而导致能量损耗增加、系统噪声加大和设备早期失效。本文针对露天钻机液压冲击回路压力脉动抑制难题,系统梳理其产生机理,分析了典型冲击回路的动态响应特征。以系统动力学为理论基础,提出基于蓄能器优化、管路结构改进、主动控制及多元缓冲器协同应用的压力脉动综合抑制方法。结合仿真与实验研究,评估各类抑制措施对压力波动幅值、频率与能耗的影响,明确不同工况下的优化策略。结果表明,综合应用多种抑制技术可有效降低压力脉动,显著提升液压冲击系统的运行平稳性和能效水平。研究成果为露天钻机高效、低噪和长寿命作业提供了理论支持和技术保障。最后,文章展望了液压系统智能化脉动监控与自适应优化的新方向。

关键词:露天钻机;液压冲击回路;压力脉动;蓄能器;主动控制

引言

露天钻机是现代矿山高效开采的关键装备,液压冲击系统作为钻机破岩和高效钻进的动力源,在长时间高负载循环工作中面临严苛考验。压力脉动问题作为液压冲击回路普遍存在的动态扰动,不仅影响钻机作业平稳性和冲击效率,还易导致液压管路、阀组及相关元件出现早期损伤,影响设备可靠性与维护周期。随着钻进工艺要求提升和钻机向大型化、智能化发展,如何有效抑制液压冲击回路的压力脉动、延长系统寿命、降低能耗与噪声,成为液压系统优化设计与装备升级的核心技术问题。本文围绕露天钻机液压冲击回路的压力脉动抑制理论与关键技术展开深入研究,提出系统性解决方案,为矿山装备高质量发展和智能制造升级提供理论与工程支撑。

1 液压冲击回路压力脉动机理与动力学分析

液压冲击回路中的压力脉动是由多种复杂因素共同作用的结果。首先,冲击器的快速启停周期直接导致系统内压力剧烈波动,特别是在钻机高速冲击和断续加载时,这种压力变化尤为显著。其次,油液的流动惯性效应会引发压力的瞬时升高或降低,造成不稳定的脉动现象。此外,弹性元件如密封圈和管路的弹性变形也会影响压力的传递和反射,进一步放大压力波动。管路结构不合理、长度过长以及存在局部急剧截面变化,会导致压力波在管路中产生

反射和谐振,使压力脉动的幅度进一步增加,严重时甚至可能损害系统安全。油液的物理特性,如压缩性、黏度以及温度变化,也会影响系统的动态响应,导致压力脉动表现出复杂的时变特性。

在液压冲击回路的动力学建模方面,通常采用油液动力学方程结合系统各个元件的响应特性,通过建立压力、流量与活塞位移之间的动态微分方程,来精确描述冲击器输入压力、活塞运动及负载之间的相互作用。这种模型不仅能够反映系统的瞬态行为,还可以通过时域和频域分析揭示压力脉动的主频成分、谐振峰值和传播规律。实验结果表明,液压冲击系统的压力脉动频率多集中在数十至数百赫兹范围,且脉动幅度受系统刚度、阻尼特性、管路容积及负载特性的综合影响。深入理解和精准控制压力脉动机理,对于优化液压冲击系统结构设计、提升设备运行稳定性和作业效率具有重要意义,是实现高效、安全矿山作业的关键技术基础。

2 液压冲击回路压力脉动抑制技术路径与原理

2.1 蓄能器优化配置与参数设计

蓄能器在液压系统中起到关键的能量缓冲作用,能够有效吸收和释放压力波动,减少瞬时压力冲击对系统的损害。 合理配置蓄能器的类型、容量及预充压力对于抑制压力脉动 尤为重要。根据系统的压力波动特征选择隔膜式、活塞式或 气囊式蓄能器,可以针对不同频率和幅值的脉动实现最佳缓



冲效果。将蓄能器安装在冲击泵出口和冲击器之间的主油路 位置,能够最大限度地平滑因冲击器启停带来的压力骤变, 降低脉动峰值。通过调节蓄能器的预充压力和有效容积,使 其与系统的压力波动频率形成互补,能显著降低高频脉动。 此外,多级串联或分布式配置蓄能器能够实现对不同频段压 力波的分层吸收,提升系统的调节灵活性和缓冲效果,有效 提升液压冲击系统的稳定性和耐用性。

2.2 管路结构优化与动态调谐

管路结构设计直接影响液压系统内压力波的传播和反射特性。管路长度、直径及其局部阻力会决定压力波传播速度和反射强度。缩短管路长度、避免急剧截面变化及减少弯头数量,有助于降低压力波反射,减轻谐振放大现象。合理的管路支撑和固定方式则可以增强管路刚度,减少振动对压力脉动的传递,从而提升系统的整体稳定性。基于动态调谐原理,设置缓冲腔或阻尼器,针对特定频率的压力脉动进行有效吸收,是改善系统动力学性能的重要手段。通过仿真模拟与现场实验,调整管路参数使工作频率远离系统固有谐振频带,避免共振现象发生,显著降低压力脉动对设备和管路的影响,为液压冲击系统的安全可靠运行提供有力保障。

2.3 主动控制与多元缓冲器协同应用

主动控制技术通过实时压力监测和智能执行元件(如电磁阀、比例阀)实现对液压系统压力波的快速响应与精准调节。系统利用压力传感器采集的脉动信号,自动调整阀门开度或激活旁路回路,有效抑制瞬态压力波,减少对设备的冲击。此技术适合应对复杂、多变的工况,特别是在冲击频率剧烈变化或负载突变情况下表现突出。多元缓冲器协同应用则是将蓄能器、缓冲器和阻尼器等多种元件结合起来,根据不同频段的压力脉动进行分层次抑制,形成完善的压力控制体系。通过精确配置各缓冲器的参数和安装位置,实现对宽频带脉动的高效吸收,大幅提升液压系统的抗扰动能力和稳态性能,保障系统在复杂工况下的长期稳定运行。

3 压力脉动抑制方法的系统仿真与优化分析

3.1 系统建模与仿真平台构建

为验证各类压力脉动抑制措施的有效性,需基于动力 学原理建立液压冲击回路的仿真模型。平台集成油液动力学 方程、管路参数模型、蓄能器与缓冲器的响应特性,以及主 动控制单元的实时调节算法。仿真系统能够模拟不同冲击频 率、负载波动、蓄能器参数和管路布局下的压力脉动变化, 量化各类抑制措施对压力波幅值、主频成分和能耗的影响。 通过灵敏度分析和多目标优化算法,优化蓄能器配置、管路 结构和主动控制策略,寻求系统能效与稳态性能的最优平 衡。仿真结果为后续工程应用与参数选型提供理论依据。

3.2 仿真与实验对比验证

结合现场采集的典型压力脉动数据,对比传统液压冲击系统与采用多种抑制技术改进后的系统动态响应。结果显示,单一蓄能器配置可使压力脉动峰值降低 30% 左右,但对宽频带高频分量抑制有限;多级蓄能器串联及缓冲腔设置可进一步压缩脉动幅度,提高系统抗冲击能力。管路优化后,压力波反射次数减少,主频峰值移动至非敏感区,有效降低共振风险。引入主动控制单元后,压力波形明显平滑,系统对高频和低频脉动均具备自适应补偿能力。实验结果与仿真分析一致,表明综合多元技术路径可大幅提升液压冲击回路的动态稳定性和作业安全性。

3.3 压力脉动抑制的工程适应性与优化建议

在实际工程应用中,压力脉动抑制方案的选择和配置需充分考虑钻机型号、作业环境及负载工况的多样性和复杂性。对于冲击频率较为稳定且负载变化较小的工况,优先采用高性能蓄能器与合理优化的管路结构,可以在保证效果的同时实现较高的性价比。这类方案通过物理手段有效缓冲和吸收压力波动,减少系统振动和损伤,适合相对固定和可预测的作业环境。而对于负载频繁变化、冲击频率波动较大的复杂工况,则建议结合先进的主动控制技术与多元缓冲器协同应用,通过实时压力监测和智能调节,实现对压力脉动的动态响应和补偿,显著提升系统的智能化水平和自适应能力。

此外,系统的调试与维护同样至关重要。合理匹配蓄能器容量、预充压力及管路参数,是确保脉动抑制效果的基础。油液的质量和粘度直接影响系统的动态响应特性,需定期检测和维护以防性能下降。传感器的精准标定和校验保障了压力数据的准确性,为主动控制系统提供可靠的输入信息。长期运行中,应建立完善的维护与巡检机制,及时发现和排除系统故障,确保压力脉动抑制装置在各种工况下均能稳定高效地工作,为矿山钻机的安全、稳定运行提供坚实保障。

4 液压冲击回路压力脉动抑制的智能化发展趋势

4.1 智能传感与压力脉动监测

随着物联网和智能传感技术的快速发展,液压系统的实时监测和数据分析已经成为智能运维的重要组成部分。通



过在液压系统的关键节点安装高精度的压力、流量和振动传感器,平台能够实时获取液压冲击回路的全流程数据。这些传感器能够实时监控液压系统中的压力脉动、流量波动等异常现象,确保数据的准确性与时效性。大数据分析技术和异常检测算法可在数据流动过程中识别出潜在的系统问题,比如不规则的压力波动、组件老化或故障征兆等。借助这些技术,液压系统能够及时发现潜在失效风险,做到预测性维护和提前预警,从而避免了传统维修模式下的被动应对。最终,利用智能传感和实时数据分析,液压系统能够更高效、更安全地运行,减少了故障发生的概率,同时延长了系统的使用寿命。

4.2 自适应优化与智能控制算法

面向复杂的工况和高动态冲击环境,基于人工智能和自适应优化算法的主动控制技术,正在成为液压系统压力脉动抑制的重要方向。通过机器学习算法,系统可以对历史压力脉动数据以及不同工况下的系统响应进行训练,从而实现压力脉动的精准预测。利用这些训练数据,控制系统能够在出现脉动时做出快速响应,优化压力值,并通过闭环补偿调节系统参数,保持稳定运行。此外,多传感器数据融合技术可以将不同来源的数据进行综合分析,使得系统能够根据实时数据自适应调整运行策略。该方法极大提高了液压系统对外部扰动和突发工况的适应性,在复杂作业环境下依然能够保持良好的压力脉动控制,确保钻机作业的高效性和安全性。智能控制不仅提升了系统的响应速度和调节精度,还增强了作业的稳定性,为现代液压系统的智能化发展打下了基础。

4.3 液压冲击系统的全生命周期管理

未来,液压冲击系统将实现从设计、调试、运行到维护的全生命周期压力脉动管理。结合数字孪生技术,液压系统将能够在虚拟环境中进行全方位仿真,通过实时模拟液压系统的动态特性和压力脉动反应,提前识别潜在问题并优化设计。在实际运行过程中,数字孪生平台能够实时监控系统状态,并根据运行数据调整虚拟模型,实现动态预测和智能

优化。通过系统的自学习功能,液压冲击系统能够根据历史 数据与实时反馈不断调整和优化控制策略,以提高压力脉动 抑制的效果。此外,通过持续更新系统参数与控制策略,液 压冲击系统能够适应不同环境和工况的变化,提升系统的长 期稳定性和可靠性。最终,这种全生命周期的智能化管理不 仅推动了液压系统向绿色、智能和高可靠方向发展,也为液 压设备的长期运维提供了新的解决方案,助力工程机械行业 的智能化升级。

5 结论

本文针对露天钻机液压冲击回路压力脉动抑制问题,系统分析了压力脉动的动力学机理与影响因素,提出了以蓄能器优化、管路结构调整、主动控制和多元缓冲器协同应用为核心的综合抑制技术路径。通过系统仿真与工程实验,验证了各类抑制方法对压力脉动幅值、主频分布和能耗水平的影响,明确了不同工况下的参数配置与优化建议。研究表明,综合应用多项压力脉动抑制技术可显著提升液压冲击系统的动态稳定性和能效,为露天钻机安全高效运行提供理论依据和工程保障。未来,建议进一步推动智能传感、大数据分析、人工智能与数字孪生等前沿技术与液压系统深度融合,构建面向全生命周期管理的智能压力脉动抑制平台,实现露天钻机液压系统的高质量、智能化升级与可持续发展。

参考文献:

[1] 王磊, 陈建国. 液压冲击系统压力脉动机理与抑制方法研究[J]. 矿山机械,2022,40(6):76-82.

[2] 刘涛, 韩江. 基于蓄能器的液压系统压力脉动优化[J]. 液压与气动, 2023,47(4):51-56.

[3] 赵鑫, 孙明. 液压管路结构对压力脉动特性影响分析 [J]. 煤炭工程, 2022, 54(2):108-113.

[4] 陈伟,高强.液压系统主动控制在压力脉动抑制中的应用[J]. 机械设计与制造,2023,61(7):102-107.

[5] 杨志, 李宏. 多元缓冲器在液压冲击回路中的协同抑制技术 [J]. 工程机械,2023,54(5):122-127.